

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНІСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ — въ редакціи Вѣдомостей; въ уездныхъ городахъ — въ уездныхъ полицейскихъ управленіяхъ; въ уездахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для напечатанія частныхъ объявленія.

Подписная цѣна за годовое изданіе вѣдомостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой 3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку на домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ неофициальномъ отдѣлѣ: однократное 10 коп., двукратное 12 1/2 коп. и трехкратное 15 коп., съ печатной строки въ одинъ столбѣцъ.



СОДЕРЖАНІЕ: Часть официальная. Дѣйствія Правительства. Высочайшія повелѣнія. Высочайшая грамота. Изъявленіе благодарности. Движеніе по службѣ. — Часть неофициальная. — Отечественная хроника: С-Петербургъ. Москва. Гельсингфорсъ. Суваля. Пинудва. Старая-Руса. Архангельскъ. Рязань. Пищевое хозяйство крестьянъ. — Олонецкая лѣтопись: Г. Петрозаводскъ. Пожертвованія. Суевѣрїе и предрассудки въ простомъ народѣ. — Иностранная вѣсть: Телеграммы. Балканскій полуостровъ. Сербія. Частное объявленіе.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШАЯ ПОВЕЛѢНІЯ.

О формѣ одежды чиновникамъ министерства внутреннихъ дѣлъ во время командировокъ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, во всеподданнѣйшему докладу управляющаго Собственною ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Канцеляріею, Всемилостивѣйше соизволивъ на дозволеніе чиновникамъ министерства внутреннихъ дѣлъ на дорожной форменной одеждѣ, положенной для военнаго времени во время командировокъ по дѣламъ службы и состоящей изъ сюртука и плаща, имѣть на концѣхъ воротниковъ эполеты изъ золотого галуна съ вышитыми на нихъ серебряными звѣздочками, по образцамъ, установленнымъ для гражданскихъ чиновниковъ военнаго вѣдомства.

Сообщая о таковомъ Высочайшемъ соизволеніи, стать-секретарь Танъевъ присовокупилъ, что, согласно Высочайшей волѣ, плащи (пальто) чиновниковъ министерства внутреннихъ дѣлъ во время командировокъ должны быть одинаковаго цвѣта съ плащами чиновниковъ военнаго вѣдомства, т. е. темнаго, такъ какъ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВУ благоугодно, чтобы этотъ цвѣтъ сукна на пальто составлялъ неотъемлемую принадлежность гражданской формы военнаго покроя, отличающейся отъ обыкновенной гражданской формы плащами на воротникахъ, съ обозначеніемъ на нихъ кланачахъ отличій по чинамъ.

ВЫСОЧАЙШАЯ ГРАМОТА.

Объ утвержденіи Верховнаго Патриарха-Католикоса всѣхъ армянь Макарія въ этомъ санѣ.

Божею поспѣшествующею милостію,

МЫ АЛЕКСАНДРЪ ТРЕТІЙ, Императоръ и Самодержецъ Всероссийскій,

Московский, Кіевскій, Владимірскій, Новгородскій, Царь Казанскій, Царь Астраханскій, Царь Польскій, Царь Сибирскій, Царь Херсониса Таврическаго, Царь Грузинскій; Государь Цесковскій и Великій Князь Смоленскій, Литовскій, Волынскій, Подольскій и Финляндскій; Князь Эстляндскій, Лифляндскій, Курляндскій и Семигальскій, Самогитскій, Бѣлостокскій, Корельскій, Тверскій, Югорскій, Пермскій, Вятскій, Болгарскій и иныхъ; Государь и Великій Князь Новогорода Низовскаго земли, Черниговскій, Грязанскій, Полотескій, Ростовскій, Ярославскій, Бѣлоревскій, Удорскій, Обдорскій, Кондійскій, Витѣбскій, Мстиславскій и всея Сѣверныя страны Повелитель; и Государь Иверскій, Карталинскій и Кабардинскія земли и области Арменскія; Черкасскій и Горскій Князей и иныхъ Наслѣдный Государь и Обладатель; Государь Туркестанскій; Наслѣдникъ Норвежскій, Герцогъ Шлезвигъ-Голстинскій, Стормарскій, Дитмарсенскій и Ольденбургскій, и прочая и проч., и проч.

Да будетъ извѣстно всему армянскому народу, что, внявъ желанію его духовныхъ представителей, торжественно изъявленному въ Эчмиадзинѣ въ 21 день апрѣля сего 1885 года, Мы утверждаемъ начальнаго нахачевано-бессарабской армяно-григоріанской епархїи и члена эчмиадзинскаго синода, архіепископа

Макарія, въ санѣ Патриарха Эчмиадзинскаго и Католикоса всѣхъ армянь. Молимъ Всевышняго Бога, да благословитъ Верховнаго Патриарха на великое Господу служеніе по благу и душевному спасенію всего любезнаго Намъ Гайканскаго народа.

Дана въ престольномъ Нашемъ градѣ св. Петра, въ лѣто отъ Рождества Христова 1885, іюля 18 дня, Царствованія же Нашего пятое.

На подлинной Собственною Его Императорскаго Величества рукою писано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

ИЗЪЯВЛЕНІЕ ВЛАГОДАРНОСТИ.

Олонецкое губернское правленіе, по постановленію 18 сентября, опредѣляло: крестьянину Богдановской волости, Красновскаго общества, Каргопольскаго уѣзда, Михаилу Иванову **Воброву**, объявить благодарности губернскаго начальства, за спасеніе имъ 9 мая 1885 г. утопаевшей въ ручьѣ Сичевѣ, выдающемъ въ р. Онегу, малолѣтней крестьянской дѣвочки Маріи Пѣшковой.

Движеніе погосударственной и обществ. службъ.

Опредѣленіе, переимѣненіе и увольненіе.

По учебному ведомству.

Г. исправляющимъ должность Олонецкаго губернатора, 19 сентября 1885 года, торгующій по 2 гильдіямъ крестьянинъ Толдуйской волости, Петрозаводскаго уѣзда, Василій

За Виссѣ Губернаторомъ

Петровъ Захарьевъ, утверждёнъ въ званіи почетнаго блюстителя Гимнальскаго однокласснаго образцоваго училища, Повѣнецкаго уѣзда.

По С.-Петербургскому телеграфному округу.

Переводчикъ: надсмотрщикъ средняго олада С.-Петербургской телеграфной станціи на Николаевской желѣзной дорогѣ, пенябшій чина Федоровъ—тѣмъ же званіемъ на Воснесенскую телеграфную станцію.

Объявленія.

Списокъ лицъ, избранныхъ въ земскіе гласные и кандидаты къ нимъ по Повѣнецкому уѣзду, на трехлѣтіе съ 1885 года.

I. Отъ землевладѣльцевъ гласными: В. Р. Прушевскій, Н. П. Васильевъ, А. П. Кочко и Я. П. Васильевъ.

II. Отъ города гласными: Э. М. Дужневскій и П. Н. Леонтьевъ; кандидатами: Е. С. Мартыновъ и В. А. Фейнгольдъ.

III. Отъ сельскихъ обществъ: Даниловской, Петровско-Лиской и Рямской волостей: гласными—А. О. Ленькинъ. Кандидатомъ П. Ф. Шаховъ.

Отъ Шугаевой волости: гласными: М. С. Мухинъ и Г. М. Судаковъ. Кандидатами: А. П. Шевинъ и Ф. И. Федотовъ.

Отъ Манушевской и Поросъ-озерской волостей: Гласнымъ—С. И. Титовъ. Кандидатомъ—И. Д. Федотовъ.

Отъ Боговадленской волости: Гласнымъ—М. М. Мартиновъ. Кандидатомъ—Д. И. Андреевъ.

Отъ Реболской и Ругозерской волостей: Гласнымъ—Н. Н. Назаровъ. Кандидатомъ—Ф. Ф. Кармаковъ.

Олонецкое губернское по воинской повинности присутствіе слушало: представленіе Лодейнопольскаго уѣзднаго по воинской повинности присутствія отъ 12 сентября за № 218, слѣдующаго содержания: въ представленныя Лодейнопольскимъ уѣзднымъ воинскимъ присутствіемъ въ Олонецкое губернское воинское присутствіе 6 іюня сего года за № 142, свидѣній о числѣ лицъ, внесенныхъ въ призывные списки 1885 года по Лодейнопольскому уѣзду, было показано общее число внесенныхъ въ призывные списки: по первому призывному участку 196 и по второму 203, а всего по уѣзду 399 человекъ. Въ разрезѣхъ губернскаго присутствія съ этого числа назначено къ поступленію на

службу: по первому участку—54 и по второму—56, а всего съ уѣзда—110 человекъ. При окончательной же повѣркѣ частныхъ призывныхъ списковъ оказалось, что лицъ подлежащихъ исполненію воинской повинности числится: въ первомъ призывномъ участкѣ 203, изъ нихъ пользующихся льготами перваго разряда 60, втораго 37 и третьаго 17 человекъ и во второмъ участкѣ 196, изъ нихъ льготныхъ перваго разряда 62, втораго 43 и третьаго 12 человекъ, а всего въ уѣздѣ 399 человекъ, по чему и оказывается, что при перепискѣ свидѣній представленныхъ въ губернское присутствіе 6 іюня за № 142 произошла ошибка, по казавъ число призываемыхъ 1 участка во 2-й и 2-го въ 1-й. Донося объ этомъ Олонецкому губернскому по воинской повинности присутствію, Лодейнопольское уѣздное по воинской повинности присутствіе проситъ разрѣшить ему по числу призываемыхъ въ участкѣ 1-й, произвести приемъ новобранцевъ: въ 1 призывномъ участкѣ 56 и во 2 54 человекъ. Вѣдѣствіе сего губернское по воинской повинности присутствіе, въ засѣданіи 16 сентября, постановило: дать знать Лодейнопольскому уѣздному по воинской повинности присутствію, что въ виду изложенныхъ въ донесеніи его отъ 12 сентября за № 218 обстоятельствъ, слѣдуетъ призвать на военную службу въ призывъ сего года съ 1 участка Лодейнопольскаго уѣзда 56, а со 2-го 54 человекъ.

1885 года 2 сентября, въ Олонецкой палатѣ уголовнаго и гражданскаго суда, оставшимъ интеръ-офицеромъ Николаемъ Васильевымъ Шумиловымъ явлена козыстасію закладная, совершенная въ оной палатѣ 24 сентября 1884 года, данная ему коллежскимъ секретаремъ Михаиломъ Ивановымъ Петроскимъ, на заложное имѣніемъ первому, за 380 р., безъ процентовъ, недвижимое имѣніе, состоящее въ г. Петрозаводскѣ, въ Голицынскомъ кварталѣ подъ № 476 и заключающееся въ деревянномъ двухъ-этажномъ домѣ, со службами и землею, коей въ одну сторону 12 и въ другую 25 саженъ. Закладная писана на актовомъ листѣ въ 2 рубля.

Р о в ы с к и .

Вѣдѣствіе заявленія оставшаго надворнаго совѣтника Василія Мергорскаго, Петрозаводскае городское полицейское управленіе публикуетъ о розысканіи и считаніи недѣйствительнымъ утеряннаго Мегорскимъ расчетнаго листа Олонецкой казенной палаты за № 1,205, на получеіе пенсій изъ Петрозаводскаго губернскаго казначейства.

— Запасный рядовой лейбъ-гвардіи Стрѣльцоваго Императорской фамиліи батальона Матвѣй Михайловъ Окрябиловъ, во время заработковъ на Маринской системѣ, въ августѣ мѣсяцѣ, неизвестно гдѣ утерѣлъ временное свидѣтельство, выданное ему Каргопольскимъ полицейскимъ управленіемъ, на отлучку въ г. Витеру, отъ 17 іюля 1885 года за № 7,551; о розысканіи котораго и считаніи недѣйствительнымъ симъ публикуется.

Т о р г и .

Правленіе С.-Петербургскаго округа путей сообщенія, назначивъ въ общемъ присутствіи своемъ на 14 и 18 октября сего года торги изустные и посредствомъ запечатанныхъ объявленій на перестройку водослава по нагорной сторонѣ канала Императора Петра Великаго, на 12 вер. отъ г. Шлиссельбурга, въ 1 участкѣ Шлиссельбургскаго отдѣленія С.-Петербургскаго округа путей сообщенія, съ сѣмной сумми 2,761 р., изъявляе желающихъ взять этотъ подрядъ согласно утвержденнымъ даннымъ явиться къ означеннымъ торгамъ въ часъ пополудни съ залогомъ на $\frac{1}{2}$ часть подряда и свидѣтельствомъ о званіи. Давныя желающіе могутъ видѣть въ правленіи ежедневно съ 10 часовъ утра до 2 пополудни, кромѣ праздничныхъ дней. (1)

Правленіе С.-Петербургскаго округа путей сообщенія, назначивъ въ общемъ присутствіи своемъ на 14 и 18 октября сего года торги изустные и посредствомъ запечатанныхъ объявленій, на капитальный ремонтъ и приспособленіе второй половини (дѣльной) дома бывшей Шлиссельбургской кондукторской школы подъ помѣщеніе помощника начальника Шлиссельбургскаго отдѣленія по 1-му участку, въ гор. Шлиссельбургѣ, съ сѣмной сумми 1,643 р., вызываетъ желающихъ взять этотъ подрядъ согласно утвержденнымъ даннымъ явиться къ означеннымъ торгамъ въ часъ пополудни съ залогомъ на $\frac{1}{2}$ часть подряда и свидѣтельствомъ о званіи. Давныя желающіе могутъ видѣть въ правленіи ежедневно съ 10 часовъ утра до 2 пополудни, кромѣ праздничныхъ дней. (1)

Продажа имѣній.

Судебный приставъ Череповецкаго окружнаго суда Голдобинъ, жительствующій въ г. Череповцѣ, въ д. Пронино, объявляетъ, что при назначенномъ судѣ, съ 10 час. утра 30 ноября сего 1885 г., за долгъ крестьянину Вязозерскаго уѣзда, с. Мегры Евгению Михайлову Вязгалову, въ суммѣ 9532 руб.

91 в. съ оцѣночныхъ суммъ будутъ пролазены недвижимыя имѣнія, принадлежащія надворному совѣтнику Аркадію Петрову Лыскову и умершему останному надворнику Никитѣ Николаеву Уиковскому, находящіяся Новгородской губерніи въ Белозерскомъ уѣздѣ и заключающіяся въ земляхъ, состоящихъ въ обществѣ владѣній съ другими совладѣльцами: а) Лыскову: въ Тимоновской волости, по дер. Носкову, подъ строевымъ и дровянымъ лѣсомъ около 81 дес. 1600 саж. и въ пустоши Поновой чащѣ, подъ сѣнокосомъ по болоту, около 1350 саж., и въ Борисовской волости—по пустоши Прокино, Качалово токъ, подъ дровянымъ лѣсомъ, около 32 дес. и по пустоши Борь, подъ строевымъ и дровянымъ лѣсомъ около 98 дес. и б) ему же Лыскову и Уиковскому въ Чистиковской волости—по 3 ч. сельца Погорѣлицъ, подъ строевымъ и дровянымъ лѣсомъ, около 32 дес., по дер. Большой-Дворъ, пустошъ Большой-Дворъ токъ, подъ строевымъ и дровянымъ лѣсомъ, около 184 дес., по дер. Вандѣ подъ дровянымъ лѣсомъ, около 182 дес. 1600 саж., и по пустоши Шаламихъ, подъ дровянымъ лѣсомъ около 56 дес. Имѣнія эти видѣть не заложены и оцѣнены: по дер. Носкову—83 р., по пустоши Поновой-чащѣ—3 р. 75 к., по пустоши Прокино, Качалово токъ,—128 р., по дер. Борь—196 р., по 3 ч. сельца Погорѣлицъ—100 руб., по дер. Большой-Дворъ—1288 р., по дер. Вандѣ—368 р. и по пустоши Шаламихъ 84 р. Описи и бумаги, касающіяся продаваемыхъ имѣній, до дня торга, можно видѣть въ канцеляріи суда.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Галаховъ, жит. Рождественской части, 2 участка, по Шестой улицѣ, въ д. № 10 симъ объявляетъ, что по опредѣленію Сиб. окружнаго суда, по 7 отдѣл., составившему 21 сентября 1884 года, для раздѣла совладѣльцевъ въ имущество умершаго крестьянина Андрея Ивановича Мартыянова, будетъ производиться декабря 14-го дня 1885 года съ 10 часовъ утра, въ заѣздъ засѣданій при 7 отдѣленіи Сиб. окружнаго суда, второй публичный торгъ на недвижимыя имѣнія, принадлежащее крестьянамъ Федору, Николаю и умершему Ивану Андреевичу Мартыяновичу, жейфъ потомъ поч. гражд. Екатерина Андреевна Аверьянова и купца Илариона Федорову Макарову, заключающіяся въ каменномъ и деревянномъ домахъ съ таковыми же флигелями, со всѣми при нихъ строениями и землею въ количествѣ около 1160 кв. саж., состоящаго въ Шляссельбургскомъ уч., Сиб. городской полиціи, по Шляссельбургскому тракту, на 10 верстѣ отъ г. С.-Петербурга, по берегу р.

Невы, въ сел. Чугуннаго завода подѣ №№ 11 и 13. Имѣніе не заложено и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Для первыхъ торговъ имущество это было оцѣнено въ 40,000 р.; на вторыхъ же торгахъ, на основаніи 1182 ст. уст. гражд. суд., можетъ быть продано и ниже оцѣнки.

— Судебный приставъ С. Петербургскаго окружнаго суда Галаховъ, жит. Рождественской части, 2 участка, по Шестой ул. въ д. № 10 симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій потомъ почет. гражд. Ивана Степановича Овсянникова, по закладной 9000 р. съ % съ 7 декабря 1882 г., будетъ производиться декабря 14 дня 1885 г., съ 10 часовъ утра, въ заѣздъ засѣданій при 5 отд. Сиб. окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго потомъ поч. гражданами Евдокимъ Степановичъ Капиной, заключающагося въ правѣ ея на $\frac{1}{4}$ часть въ каменныхъ бань, со всѣми при нихъ строениями и землею, состоящаго въ С.-Петербургѣ, Рождественской части, 2 уч. по 5, 6 и Мытищинской улицамъ, подѣ №№ 41, 46, 28, 30 и 39. Имѣніе это заложено взыскателю Овсянникову въ суммѣ 9000 р. и будетъ продаваться лишь право отбывающаго Капиной на $\frac{1}{4}$ часть. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 5000 р.

— Судебный приставъ съѣзда мировыхъ судей Лужскаго округа Скороумовъ, жит. у гор. Луги въ собствен. домѣ, на основ. 1,148 и 1,149 ст. уст. гражд. суд. объявляетъ, что 25 ноября 1885 г., съ 10 часовъ утра, въ гор. Лугѣ, въ заѣздъ засѣданій съѣзда мировыхъ судей, будетъ продаваться съ публичнаго торга недвижимыя имѣнія, принадлежащее вдовѣ генералъ-маіора Еленѣ Дмитріевнѣ Цыловой, заключающееся въ имѣніи Смичково, съ пустошами: Зютка и 3, 7 и 10 частей пустоши Берединойкой съ деревнею Усалицево, всего въ количествѣ 1,142 дес. 797 саж. земли, совсѣмъ находящіяся въ имѣніи постройками и водною мукомольною мельницею на рѣкѣ Лугѣ, состоящее С.-Петербургской губерніи Лужскаго уѣзда, 2 и 3 мировыхъ участковъ, въ Кологородской и Бѣльско-Сибирской волостяхъ. Имѣніе это заложено жейфъ коллежскаго совѣтника Маріи Шлаговнѣ Хотинской въ суммѣ 17,300 р. и въ обществѣ взаимнаго земельного кредита въ суммѣ 8,000 р. и назначено въ продажу въ цѣломъ составѣ на удовлетвореніе дворянина Николая Николаевича Тумило-Денисовича, по исполнительному листу С.-Петербургскаго уѣзднаго мирового судьи 4 участка отъ 19 июля 1885 г. за № 1,697, суммою 535 р. 20 к., оцѣнено въ 40,000 р. съ какой суммы и начнется торгъ. Всѣ бумаги и документы, от

носившіе до продаваемаго имѣнія, открыты въ канцеляріи съѣзда мировыхъ судей Лужскаго округа.

За Вице-Губернатора,
Совѣтникъ

Редакторъ

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

С.-Петербургъ.

Его Императорское Высочество Генералъ-Фельдмаршалъ Государь Великій Князь Николай Николаевичъ Старшій, 16-го сего сентября, изволилъ возвратиться изъ поездки Своей въ южныя губерніи Россіи,—въ глѣннее Свое мѣстопробываніе, въ имѣніе Знаменское.

Его Императорское Высочество Князь Евгений Максимиліановичъ Романовскій Герцогъ Лейхтенбергскій, съ Сууругомъ, 15-го сего сентября, выѣхалъ, съ почтовымъ поѣздомъ с.-петербургско-варшавскаго желѣзной дороги, за границу.

Ея Императорское Высочество Государыня Великая Княгиня Марія Павловна, 16-го сего сентября, съ курьерскимъ поѣздомъ николаевской желѣзной дороги, изволила отправиться въ Москву.

(Прас. Вѣст.)

Москва.

13-го сентября. Сегодня посѣтили выставку предметовъ лѣсо и дрововоздѣнія Ихъ Императорскія Высочества Валіеки Князья Сергей Александровичъ съ Сууругомъ и Павелъ Александровичъ. У входа на выставку, Ихъ Высочества были встрѣчены губернаторомъ, вице-губернаторомъ и президентомъ московской дворцовой конторы; отъ комитета выставки Великой Княгинѣ былъ поднесенъ букетъ розъ.

14-го сентября. Сегодня, съ почтовымъ поѣздомъ курской дороги, прибылъ сюда Его Императорское Высочество Великій Князь Николай Михайловичъ и сегодня же выѣхалъ въ Петербургъ.

15-го сентября. Сегодня утромъ, съ экстреннымъ поводомъ разасной дороги, прибылъ сюда Его Императорское Высочество Великій Князь Николай Николаевичъ Старшій. Съ вокзала Его Высочество прослѣдовало въ Иверской часовні, гдѣ присутствовало при молебствіи, заѣмъ поставилъ выставку предметовъ древо и лѣсоразведенія, зоологической садъ и филармоническое музыкальное общество. Въ 8 часовъ вечера, съ курьерскимъ поводомъ, Его Высочество выѣхало въ Петербургъ.

17-го сентября. Сегодня изволила сюда прибыть Ея Императорское Высочество Великая Княгиня Марія Павловна. Ея Высочество встрѣтила на вокзалѣ губернаторъ, командующій войсками московскаго округа, начальникъ штаба округа и оберъ-полицеймейстеръ. Ея Высочество прослѣдовала въ парадныя комнаты вокзала, гдѣ изволила кунать чай. Съ поѣздомъ брестской дороги, въ 12 часовъ 55 минутъ, прибылъ Его Императорское Высочество Великій Князь Владимиръ Александровичъ и былъ встрѣченъ въ брестскомъ вокзалѣ тѣми же лицами. Съ брестскаго вокзала Его Высочество отправился въ экипажѣ на николаевскій вокзалъ. Послѣ завтрака Ихъ Высочества отправилась въ часовню иверской Божіей Матери и затѣмъ въ село Ильинское.

Выставка предметовъ древо и лѣсоразведенія закрылась.

(„Прав. Вѣстн.“).

Гольцингфорсъ.

14-го сентября. Полученная изъ Нью-Карлебу телеграмма отъ вчерашняго числа сообщаетъ объ открытіи надгробнаго памятника на полѣ Ютскій битвы. Церемонія заключалась въ торжественномъ „ура“ за ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА и гимномъ „Боже, Царя храни!“

(„Прав. Вѣстн.“).

Сувадки.

8-го сего сентября, въ сувалскомъ мировомъ съѣздѣ состоялось торжественное открытіе, въ заѣздѣ съѣзда, баста въ Божѣ почивающаго Государя Императора Александра II, воздвигнутаго на средства служащихъ во 2-мъ суденомъ мировомъ округѣ Сувалскаго губернія.

На этомъ торжествѣ присутствовали, какъ сообщ. „Варш. Дневн.“, сувалскій губернаторъ, прокуроръ окружнаго суда, начальники гвѣздъ, входящихъ въ поманутіи мировой округъ, а также мѣстные гражданскіе и военныя чины. Въ 1 часу пополудни, въ заѣздѣ засѣданій было совершенно благопр-

венное молебствіе, по окончаніи котораго было провозглашено многоязіе ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ, ГОСУДАРЫНѢ ИМПЕРАТРИЦѢ, Государю Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому. Заѣмъ, при плѣніи вѣной памяти въ Божѣ почивающаго Императору, упала завѣса, закрывавшая бюстъ, который, послѣ этого, былъ окропленъ святою водою.

(„Прав. Вѣстн.“).

Пицунда.

3-го сего сентября, въ укрѣпленіи Пидундѣ, Сухумскаго отдѣла, происходило освѣщеніе возобновленнаго древнаго успенскаго храма, для котораго, какъ сообщаетъ газета „Кавказъ“, прибылъ сюда изъ Тифлиса экзархъ Грузія, высокопреосвященный Павелъ. По окончаніи освѣщенія храма, была совершена божественная литургія, къ началу которой прибылъ и главноначальствующій гражданскою частью на Кавказѣ князь А. М. Дондуковъ-Корсаковъ.

Въ тотъ же день отъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича была получена изъ Боржана слѣдующая телеграмма, на имя игумена мѣстнаго ново-авоанскаго монастыря, о. Герона:

„Очень благодаренъ за любезное приглашеніе, но, въ сожалѣнію, Мнѣ невозможно прѣхать на ваше торжество. Тѣмъ не менѣе, искренно радуюсь, что дожили до возобновленія прекраснаго древнаго пицундскаго храма.“

„МИХАИЛЪ“.

(„Прав. Вѣстн.“).

Старая Руса.

Вслѣдствіе требованій медицинскаго департамента, арендаторомъ заведенія минеральныхъ водъ въ Старой Русѣ, докторомъ Рохелемъ, было сдѣлано измѣреніе дебита соленнаго парницкаго источника, притекъ оказался, что количество воды, выбрасываемой названнымъ источникомъ въ теченіи одного часа, достигаетъ слѣдующаго 32,000 вед.

(„Прав. Вѣстн.“).

Архангельскъ.

Въ Архангельской губерніи хлѣба болѣею частью убрана, за исключеніемъ Мезенскаго уѣзда. Башниши въ іюлѣ (18-го и 29-го) морозами повреждены хлѣбъ, на низменныхъ мѣстахъ, въ четырехъ волостяхъ Мезенскаго уѣзда. Вообще же, настоящій годъ для Архангельской губерніи слѣдуетъ считать урожайнымъ.

(„Прав. Вѣстн.“).

Рязань.

12-го сего сентября, въ гор. Рязани открылась выставка сельско-хозяйственныхъ произведеній и кустарной промышленности, устроенная рязанскимъ обществомъ сельскаго хозяйства. Выставку составляютъ шесть отдѣловъ: 1) сельско-хозяйственныя произведенія; 2) произведенія огородничества, садоводства и пчеловодства; 3) кустарныя произведенія; 4) съѣстные припасы; 5) мѣстныя фабричныя произведенія, и 6) отдѣлъ строительный: модели и описанія огнеупорныхъ построекъ и крышъ, машины и снаряды для выдѣлки сырцовыхъ кирпичей и массы для землестроительныхъ стѣнъ. Каждый отдѣлъ раздѣляется на классы. Особенно богатъ отдѣлъ сельско-хозяйственныхъ орудій, которыми заняты всѣ три двора, принадлежащие къ дому городского банка, въ которомъ помѣщается выставка. Сельско-хозяйственныхъ орудій: молотилокъ, между которыми есть и паровая, вѣялокъ, плуговъ, и т. п., представлено много какъ изъ Рязанской губерніи, такъ и изъ Москвы и Коломны. Въ кустарномъ отдѣлѣ помѣщены, по сообщенію „Моск. Вѣд.“, издѣлія воспитанниковъ рязанскаго ремесленнаго училища. Выставка продолжается до 30-го сентября; за лучшіе предметы экспоненты будутъ награждаться медалями, почетными отзывами, похвальными листами и денежными преміями; кромѣ того, для крестьянъ назначены въ награду два одноконныхъ плуга.

(„Прав. Вѣстн.“).

Пищевое довольствіе крестьянъ.

Общество охраненія народнаго здравія обращается съ просьбою ко всемъ лицамъ, желающимъ помочь ему въ собраніи свѣдѣній о томъ, чѣмъ питается русскій крестьянинъ и въ какомъ размѣрѣ. Узнать это весьма важно, потому что здоровьемъ только тѣ, кто ѣсть досыта и питается хорошей пищей. Хотя немало людей, плохо питающихся по причинѣ бѣдности, но много и такихъ, которые ѣдятъ плохо по неумѣнью выбрать пищу. Можетъ весьма часто встрѣчаться пища, одинаковая по цѣлѣ, но болѣе питательная и здоровая и менѣе питательная, приносящая истощеніе и болѣзнь. До сихъ поръ мало известно гдѣ, какую пищу и какъ ѣдятъ наши крестьяне. Быть можетъ, узнавъ это и найдя средства улучшить пищу, не увеличивая значительно расходовъ на нее, сдѣлается возможнымъ уменьшать болѣзнь, увеличивать мѣстѣ съ тѣмъ силы и рабочіе дни, а съ ними и заработки. Кромѣ сказаннаго, знаніе того, какъ питается нашъ крестьянинъ, особенно важно для правительственнаго продовольствія такихъ лицъ, выборъ пищи

которых завести не отъ нихъ самѣхъ, напр. солдатъ, подрядныхъ рабочихъ, арестантовъ и т. д. Чтобы сдѣлать попытку улучшения пиши должнымъ ей выборомъ, способами приготовления для бѣдъ и распределеніемъ времени ея принятія, необходимо собрать точныя свѣдѣнія, которыя будутъ владѣстиямъ одинаково полезны для самѣхъ крестьянъ, для горожанъ, для земства, и для всѣхъ вообще въ Россіи. Поэтому общество охраненія народнаго здравія надѣется, что ему окажутъ помощь всѣ лица, сочувствующія его задачѣ—земства, земскіе врачи, учителя и учительницы, учащіеся во время наकाціонное и другія лица, до которыхъ достигнетъ это приглашеніе и программа исследованийъ. Въ случаѣ, если кому удастся собрать по ней свѣдѣнія, то просить доставлять ихъ въ *Гигіеническую Лабораторію Императорской Военно-Медицинской Академіи*, въ С.-Петербургѣ.

Правила для сбора свѣдѣній.

1. Для исследованийъ должны быть избрана семья, въ имущественномъ отношеніи типичная для данного села или мѣстности и притомъ состоящая по возможности изъ взрослыхъ, здоровыхъ членовъ (необходимо избирать семей, гдѣ много дѣтей или есть больные).

2. Наблюдатель, избравъ семью и условившись съ нею, слѣдуетъ за пищей этой семьи *ежедневно* въ теченіи не менѣе семи дней, вымѣриваетъ и взвѣшиваетъ рѣшительно все, что идетъ на приготовленіе пиши и долженъ зорко слѣдить, чтобы по незванію, верилости или недоброму семей не ускользнуло у него изъ рукъ что-либо не взвѣшеннымъ, а для этого онъ долженъ запретить принимать во все время наблюденія даже случайныхъ гостей, бросать собакамъ и вообще домашнимъ животнымъ что-либо изъ отхѣренного и т. д.

3. Необходимо, чтобы недѣльные измѣренія производились въ различное время года, когда пища рѣзко измѣняется, какъ напр. зимой, въ Великій постъ, Петровскій постъ и лѣтомъ.

4. Необходимо, чтобы кромѣ недѣльныхъ измѣреній было опредѣляемо также общее количество употребляемыхъ пищевыхъ продуктовъ, которые указаны въ таблицѣ 2-й и которые вообще употребляются помимо перечисленныхъ, за болѣе или менѣе продолжительный періодъ времени, отъ одного мѣсяца до одного года (хотя бы на основаніи расписовъ, въ артеляхъ же по приходо-расходнымъ книжкамъ).

5. Ежедневныя измѣренія должны производиться въ высшей степени точно и акку-

ратно, при посредствѣ *вымерныхъ, хорошихъ вѣсовъ* (для этой цѣли лучше всего употребить такъ назыв. аптекарскіе вѣсы Мора).

6. Исследователь долженъ съ утра вымѣрять все, что семья предназначаетъ себѣ на завтракъ, а равно передъ обѣдомъ, полдникомъ и ужиномъ, т. е. передъ каждымъ приготовленіемъ пиши. Если же это окажется обременительнымъ для семьи и для исследователя, то можно съ утра вымѣрять все, что будетъ съѣдено семей за весь день, но необходимо взвѣшивать и вымѣривать пищевые продукты въ такомъ видѣ, какъ они идутъ на приготовленіе того или другаго блюда или варева. Такъ, овощи должны быть очищены до взвѣшивания, мука взвѣшивается просѣянной и т. д.; словомъ, нужно взвѣшивать только то, что бросается въ котелъ или горшокъ и въ приготовленномъ уже видѣ, и только то, что съѣдается семей. Въ случаѣ же послѣобѣденныхъ остатковъ, они взвѣшиваются (каждый пищевой продуктъ отдѣльно), и полученное число вычитается изъ общаго соответственнаго числа, полученнаго до употребленія продукта въ пищу, и такимъ образомъ опредѣляется количество только съѣденнаго. Если есть мясо, то желательно жиръ и плеву отдѣлить и взвѣсить отдѣльно; самое мясо съ костями (обмывъ, мясо, рыба, птица) взвѣшивается до приготовленія обѣда, а оставшія послѣ обѣда кости послѣ вторичнаго взвѣшивания вычитаются изъ общаго вѣса мяса. Всегда и во всѣхъ аналогичныхъ случаяхъ поступать подобнымъ же образомъ.

7. Жидкости, употребляемыя для приготовления пиши, какъ напр. молоко, вода, квасъ, вымѣриваются посудомъ, но при этомъ должно брать посуду непременно одинаковую и съ болѣе опредѣленнымъ объемомъ—шюфль, пинную бутылку или большой чайный стаканъ.

8. Необходимо точно обозначить видъ пищевого продукта, напр. мясо говяжье, баранье, свиное и т. д.; хлѣбъ—ражаной, ячменный, пшеничный и т. д., молоко—коровье, овечье и притомъ съѣхъ или сырокотка или творогъ, сало—свиное или баранье, солоное или топлёное, капуста—свѣжая или квашенная, бѣлая или черная, рыба—свѣжая или соленая (шуга, судакъ, корюшъ, сельдь, таранъ, лещъ, рыбкичъ), и т. д., и т. д.

Олонцкая Лѣтопись.

Г. Петрозаводскѣ, 24 сентября.

За управленіемъ министерствомъ внутреннихъ дѣлъ, товарищъ министра, сенаторъ фонъ-Плассе, отъ 12-го сего сентября, увѣдо-

вилъ Олонецкаго губернатора, что представленныя имъ въ министерство всеподданнѣшіе адреса преставить: Никулинской, Деятинской, Тихманской, Малаческой, Бодожской, Угольской и Чернослободской волостей, Витегорскаго уѣзда, съ выраженіемъ вѣрно-подданнической благодарности за освобожденіе сельскаго населенія отъ платежа подушной подати, представленныхъ на Высочайшее благоусмотрѣніе ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА.

На всеподданнѣйшемъ о семъ докладѣ, въ 1-й день сентября 1885 года, собственною ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЩЕ-СТВА рукою написано: „Благодаритъ“.

Пожертвованія. Торгующій крестьянинъ П. П. Корниловъ пожертвовалъ 25 руб. и аккура горнаго вѣдомства А. М. Рязанова пожертвовала 5 руб., въ пользу существующаго при губернской мужской гимназій фондѣ для пособія бѣднымъ ученикамъ оной.

Довода съ семь до общаго свѣдѣнія, педагогическій совѣтъ изъявляетъ жертвовательмъ искреннюю благодарность.

— Кенозерскій волостной старшина, Каргопольскаго уѣзда, А. Емельяновъ, представилъ въ Николаевскій дѣтскій пріютъ въ г. Петрозаводскѣ, 4 руб., въ пользу призрѣваемыхъ въ немъ дѣтей, пожертвованныхъ крестьянами.

Губернское попечительство дѣтскихъ пріютовъ, доводя объ этомъ до всеобщаго свѣдѣнія, изъявляетъ жертвовательмъ благодарность.

Сувѣрій и предразудки въ простомъ народѣ. (Сообщено редакціи изъ Петрозаводскаго уѣзда).

Многие изъ сувѣрій и предразудковъ прежнихъ лѣтъ оставлено народомъ, благодаря распространенію грамотности, во много еще кое-чего осталось и по сіе время. Конечно, въ семь не безъ урожая, можетъ быть и въ настоящее время найдутся еще люди, вѣрившіе во всѣ „пашастиванія“, но большинство противъ нихъ. Вѣрять иной, что ямщина на станціяхъ дають разгоряченной лошади пить колодезную воду и она биваетъ безвредна, потому что загорожена; по той же самой чеповѣтъ уже не вѣрять въ то, что всѣхъ свадебныхъ людей можно оборотить въ валковъ, или въ то, что козлунъ можетъ остановить свадебный поѣздъ, хотя бы онъ былъ за тридцать верстъ, пустякъ вѣшь въ соломену и пашастиванія, бросить ее на дорогу. Вѣра въ козлочево такъ сказать пошатнулась. Козлочево въ настоящее время не есть достояніе какаго

Иностранныя Извѣстія.

(Изъ Прав. Вѣстн.)

ТЕЛЕГРАММЫ

СВѢРНАГО ТЕЛЕГРАФНАГО АГЕНТСТВА.

Константинополь, 12-го (24-го) сентября.

По официальнымъ сообщеніямъ, Кіамил-паша, министръ египетовъ и бывший посоль въ Петербургъ, назначенъ великимъ визиремъ; Мувири-паша, бывший министръ финансовъ — министромъ внутреннихъ дѣлъ; Али-Сабъ-паша — военнымъ министромъ; Суррей-бей — первымъ секретаремъ двора. Остальные назначенія послѣдуютъ въ самомъ непродолжительномъ времени.

— Порта категорически опровергаетъ слухъ объ отміѣй распоряженія, въ силу котораго известныя статьи государственныхъ доходовъ представляются владѣльцами турецкихъ облигаций.

— 13-го (25-го) сентября. (Телеграмма «Агентства Гаваса»). Турки заняли, для окрѣпленія своихъ правъ, румелискую деревню близъ границы, но не имѣютъ въ виду дѣлаться далѣе, пока не послѣдуетъ соглашенія съ державами.

Лондонъ, 13-го (25-го) сентября. Въ «Standard» телеграфируютъ изъ Аѳонъ, отъ 12-го (24-го) сентября: «Правительство рѣшило созвать палату и мобилизовать резервы. Среди грековъ, живущихъ въ турецкихъ провинціяхъ, господствуетъ сильное возмущеніе. Островъ Критъ готовится провозгласить свою независимость».

Парижъ, 18-го (25-го) сентября. Обмѣнъ мнѣній между державами о болгарскомъ вопросѣ продолжается. Цѣль державъ состоитъ въ скорѣйшемъ собраніи конференціи.

Вѣрдяны, 13-го (25-го) сентября. Въ здѣшнемъ сербскомъ посольствѣ получено приказаніе пригласить всѣхъ находящихся въ Германіи сербовъ, которые принадлежатъ къ составу постоянной арміи по второму призыву, немедленно явиться къ ихъ частямъ; неявившіяся будутъ считаться дезертирами.

— На биржѣ распространился слухъ, что Турція соглашается на созывъ конференціи по болгарскимъ дѣламъ.

Вѣна, 13-го (25-го) сентября. «Политическая Корреспонденція» телеграфируетъ изъ Филиппополя, отъ 12 (24-го) сентября: Каятакуенъ останется въ Софіи въ качествѣ русскаго военнаго агента.

выходъ изъ бани. Этого, «что жукъ — черныи». Вѣрять, что скотъ можетъ понасть на слѣдъ лѣсовника и этого слѣдъ такъ далеко уведеть скотъ, что его нескоро найдешь, а иной разъ скотъ и совсѣмъ можетъ потеряться. Вѣрять, что лѣсовникъ беретъ къ себѣ иногда и дѣтей, корячитъ ихъ и возвращаетъ назадъ черезъ нѣсколько время. Вѣрять, что разговоромъ можно испортить человека, «напугать на него боль», съ которой иногда и въ мозгу сойгетъ. Вѣрять, что разговоромъ можно излѣчить разнаго рода болѣ. Вѣрять, что безъ благословія положенное, нечистая сила уносить къ себѣ. Вообще нечистая сила считается помогающею во многомъ только чрезъ кадлуна, который отдаетъ свою душу черту. Что нечистая сила помогаетъ человеку и уноситъ, положенное безъ благословія, сохранилось въ сказкахъ. Укажу на одну сказку, содержание которой передаю кратко.

«Жилъ молодецъ, ни кола, ни двора, ни мила жавота; хлѣба-что въ брѣхѣ, а платя, что на себѣ; задумалъ молодецъ жениться, да невесты не могъ сыскать. Послѣ долгихъ поисковъ, оны находятъ свата, который сваталъ за молодца дѣвицу даже у барина и пригоиъ богача; послѣ сватовства баринъ проводилъ жениха со сватовъ на конѣ до ближняго лѣса и при прощаніи пожелалъ, чтобы женихъ на благословіе приѣхалъ на конѣ въ такой же сбруѣ какъ у него; а у него-то была сбруа золотая. Призадумался свать; но его чертъ выручилъ. Идетъ разъ свать по лѣсу, призадумался оны, гдѣ бы достать золотую сбруу. «Эхъ, говоритъ свать, хоть бы чертъ теперь пособилъ лѣску достать и тому бы спасибо сказалъ». А чертъ тутъ-какъ тутъ, вышелъ изъ лѣсу и говоритъ мужику: «Ну, если ты меня вспомнилъ, то дѣло будетъ въ шляпѣ» и чрезъ нѣсколько дней въ томъ же лѣску свать нашелъ коня, заложенаго въ золотую сбруу. Свадьба была сыграна. Послѣ вѣнца конь уезды свата въ жилище чертъ, гдѣ одинъ изъ нихъ рассказалъ свату, почему оны пособилъ имъ обмануть барина. «Шель я охаживаю, говоритъ чертъ, голодный, усталый и зашелъ къ этому самому барину, чтобы поѣсть-чегонибудь, по ничего достать не могъ, все у нихъ благословіе положено; это все у нихъ старуха дѣлала. Идетъ эта самая старуха по сбивамъ съ горникомъ, въ которомъ былъ сыръ, а ей и подставилъ ногу, она упала, горшокъ разбился; а я тутъ не могъ ничѣмъ поживиться; она все успѣла благословить. Во время пребыванія свата у чертъ, они бѣи и шли вѣтвое у лѣдей и положенное ими не благословія».

(Продолженіе будетъ).

либо одного старика, котораго всѣ болѣли и уважали, который на свадьбѣ игралъ первую роль, теперь уже не колдовство, а «шумоу, ене» и дѣлалось оно достоиніемъ бѣдныхъ женщинъ, особенно вдовъ; а если оно дѣлалось достоиніемъ многихъ, то уже этимъ подрываетъ въ себя вѣру. Свадьбы бывають нынѣ почти безъ колдуновъ; въ молодомъ поколѣніи замѣтно очень мало вѣры въ колдовство и держатся оно въ народѣ, какъ унаслѣдованное отъ отцевъ и дѣдовъ, и какъ недорого стоющее цѣлительное средство, вмѣсто природы. Хотя народъ и пошмывается надъ шентавами, особенно мужчина, но въ бѣдѣ прибѣгаютъ къ шентухѣ, авсы и помогаютъ, а та что-либо «поможуритъ», а шентуха она продолжительное время. Затѣмъ природа исполняетъ человѣка, а слава приписывается шентухѣ.

Страннымъ кажется то, что иногда дѣлать что-либо несообразное десятки людей, а для чего, и сами объяснить не могутъ. Вотъ для правира. Первое ядро молодой кураницы никогда не берется изъ гвѣзда голоу рукою, а берутъ его предварительно накрывша гранкой, или рукою обертываютъ и дѣлать на ядѣ крестъ углемъ (?). Во многихъ домахъ крестьянъ надъ дверью воткнута чешель пшени съ зубами; говорятъ, что она будто бы для того кладется, чтобы свекровь поменьше ругалась на невестку; но пшени чужъ есть и въ такихъ домахъ, гдѣ вѣтъ свекрови и ругались на невестку якому.

Сообщаю по возможности все, что могъ узнать изъ области суѣверій и предрасудковъ. Вѣрять народъ, что есть водаиный который въ известномъ мѣстѣ хватаетъ лошадей за ноги, а иногда и люди не избѣгаютъ той же участи. Въ представленіи народа оны неизмѣнно съ длинными волосами. Вѣрять, что есть лѣсовникъ, который въ лѣску вугаетъ человека, подшучиваетъ надъ нимъ; соблазъ его съ дороги и человекъ завлечется въ лѣску. Оны — высокъ ростомъ, видныя лѣса стогола». Вѣрять, что есть домовый, который ночью давить человѣка; оны ночью давить человѣка (кошмаръ) предъ богатствомъ, давленіиый человекъ получить богатство нечаянно; это называется «Гнижикъ». Этого домового всегда покрываетъ шерстью. Вѣрять, что есть дворовый хозяинъ и, если оны не любить известнаго двѣта шерсти, то какъ въ корни скотъ съ такою шерстью, оны все будетъ томій и худой; а если любить хозяина, «скотина по двору приида», то она сыта и грена у лошади заплетена. Вѣрять, что и въ банѣ есть хозяинъ, у котораго спрашиваютъ позволенія поворачивать и благодарять его при

«Президентъ македонскаго общества отрывается отъ пидниной бозы его вѣдома прокламация, призывающей македонскихъ болгаръ къ востанію.

«Свѣдѣній о вступленіи турокъ въ Восточную Румелию пока не получено; только башки-бузюки появляются на границѣ. Въ странахъ повоюку господствуетъ порядокъ. Мусульмане принимаютъ участіе въ продолжающихся сочувственныхъ Князю Болгарскому демонстраціяхъ. Турецкая газета («Nital») признаетъ Князя государемъ, отказывается похвалю о его образѣ дѣйствій относительно магометанъ и проситъ Султана утвердить объединеніе болгаръ».

Той же газетѣ сообщаютъ изъ Софіи, что народное собраніе, принявъ бюджетъ и кредиты, закрылось еще вчера. Каравеловъ отправленъ обратно въ Филиппополь.

Пешта, 13-го (25-го) сентября. Газеты сообщаютъ, что Князь Петръ Карагеоргиевичъ умышляетъ противъ Короля Милана. Говорятъ, въ его распоряженіи находятся черногорскіе эмигранты и сербскіе радикалы. Вчера Князь Николай Черногорскій и Петръ Карагеоргиевичъ, вмѣстѣ съ министрами Петровичемъ и Радоничемъ, выѣхали изъ Цетинье, какъ слышно, на охоту въ Подгорицу.

Вухарестъ, 13-го (25-го) сентября. Мобилизациа руманской арміи еще не рѣшена, военная же упражненія продлены и войска оставлены подъ знаменами.

Филиппополь, 13-го (25-го) сентября. Князь Александръ возвратился съ предпринятаго осмотра войскъ на южной границѣ. Повсюду Князь былъ восторженно приветствуемъ населеніемъ. При пріѣзѣ депутация мусульманскаго населенія, Князь убралъ ее, что онъ вовсе не пріобрѣлъ съ воинственными намереніями противъ Турціи. Заявленіе Князя принято сочувственно депутациею, выразившую надежду, что Князь съумѣетъ достигнуть своей цѣли мирными средствами. Госпитали устроены на многихъ пограничныхъ пунктахъ, благодаря добровольнымъ пожертвованіямъ. Устраиваются также полевые лазареты, насколько позволяютъ средства. Продовольственные запасы даются добровольно.

Софія, 14-го (26-го) сентября. Въ циркулярѣ княжескаго правительства, разосланномъ дипломатическимъ агентамъ, говорится: «Вслѣдствіе совершившихся фактовъ, Князь сдѣлалъ своимъ священноймъ долгомъ удовлетворять желаніе румелийскаго населенія. Согласно его послѣдовадо въ выраженіяхъ, опредѣлявшихъ новое положеніе страны сообразно съ общими желаніями болгаръ и въ

обуславливаемыхъ событиями предѣлахъ». Далѣ въ циркулярѣ напоминаетъ о деспотѣ Князя, гарантирующаго великимъ державамъ спокойствіе страны и безопасность всѣхъ жителей, а также о единодушномъ голосованіи палаты и о выраженномъ здѣшнимъ вероднымъ собраніемъ желаніи, чтобы державы вмѣшались въ дѣло и предложили бы Султани отъ имени болгаръ признаніе существующій порядокъ вещей—возсоединеніе Румелии съ Болгаріей. Въ заключеніе настоятельно поручается дипломатическимъ агентамъ довести до свѣдѣнія правительствъ о нынѣшнемъ положеніи и высказывающа надежда, что европейскія правительства возмизтъ гололъ, чтобы предупредить столкновение съ оттоманскою арміею, которая ежeminутно можетъ совершить ваступительное движеніе противъ Румелии.

Константинополь, 13-го (25-го) сентября. Въ опубликованномъ, по случаю переѣзды министерства, гатти сообщено только, что Саидъ-паша, вслѣдствіе расстроеннаго здоровья, долженъ былъ быть замѣненъ въ звани великаго визиря другимъ лицомъ, и въ заключеніе сказано: «Нашимъ сердечнымъ желаніемъ является благополучіе нашей имперіи и увеличеніе ея славы. Мы надеемся, что эта цѣль будетъ достигнута, при помощи Божьей, стараніями министерства».

— 14-го (26-го) сентября. Здѣсь соберется въ непродолжительномъ времени конференція пословъ по дѣламъ Восточной Румелии.

Вѣна, 14-го (26-го) сентября. Изъ Приаренда сообщаютъ о поголовномъ востаніи въ Албани. Большою частью очищенная турецкими войсками, она терроризируется арнаутами. Въ Македоніи политическіе агенты стараются побудить народъ къ ниспроверженію турецкаго владычества.

— Въ тронной рѣчи сказано: «отволеніи нами къ иностраннымъ державамъ—вполнѣ удовлетворительныя, и существуетъ полное единодушіе въ стремленіяхъ къ сохраненію мира, потребность котораго нами всѣми сознается. Неизбѣжная задача моего правительства будетъ заключаться въ томъ, чтобы, при охраненіи единства и могущества имперіи, предоставить всѣмъ нашимъ областямъ и народамъ одинаковую возможность удовлетворять своимъ умственнымъ и экономическимъ интересамъ».

Афины, 13-го (25-го) сентября. Правительство снѣхитъ принять мѣры для быстрой, въ случаѣ надобности, мобилизациа арміи и сосредоточенія войскъ на границахъ Оессалии. Рѣшено вскорѣ призвать къ зна-

менамъ часть резервовъ. Какъ оффиціалныя газеты, такъ и оппозиціонные органы говорить, что возсоединеніе Румелии съ Болгаріей угрожаетъ жизненнымъ интересамъ эллинизма и что правительству слѣдуетъ пожертвовать всѣмъ для охраненія правъ греческой національности. На митингахъ продолжается принятіе резолюцій, выдвигающихъ къ энергическимъ дѣйствіямъ правительство.

— 14-го (26-го) сентября. Морской министръ приказалъ къ вооруженію всѣхъ судовъ флота, въ томъ числѣ и миноносекъ. Войска, занимающія гарнизоны въ Пелопонезѣ, снабжены походнымъ снаряженіемъ и будутъ посажены на суда для отправки къ границамъ. Полагаютъ, что, въ случаѣ, если потребуетъ мобилизациа всей арміи, необходимая для этого сумма можно будетъ получить въ суду отъ различныхъ греческихъ банкирскихъ домовъ. По вѣстиямъ изъ провинцій, на происходившихъ тамъ митингахъ принимается резолюція о необходимости правительству держаться энергическаго образа дѣйствій.

Софія, 14-го (26-го) сентября. Княжеское правительство разослало дипломатическимъ агентамъ три циркуляра, въ отвѣтъ на сдѣланное ему представителями двухъ великихъ державъ предложеніе воздержаться отъ всякаго дальнѣйшаго движенія, могущаго влечь кровопролитіе. Княжеское правительство углубляетъ агентовъ, что приняты строгія мѣры для противодѣйствія всякой агитаціи въ Македоніи и относительно привлеченія къ строгой отвѣтственности виновниковъ смутъ. Затѣмъ, во избѣженіе всякихъ затрудненій и недоразумѣній при пріѣзѣвнн осаднаго положенія, княжеское правительство обратилось къ генеральнымъ консуламъ съ просьбою представить властямъ различныхъ городовъ свѣдѣнія проживающихъ въ Болгаріи иностранныхъ подданныхъ. Въ третьемъ циркулярѣ воспроизводятся телеграмма, адресованная Княземъ министерству. Содержаніе телеграммы слѣдующее: «Ваша добросовѣстная къ дипломатическимъ агентамъ я получилъ. Предпринятая иновъ доль румелиотской границы походка имѣла въ виду: 1) воспретитъ пограничнымъ постамъ стрѣлять въ турецкія войска; 2) приказать начальствующимъ лицамъ задерживать всѣхъ вооруженныхъ людей, нахрепляющихся перейти границу для вторженія въ Турцію; 3) усилить мѣстоное турецкое население уведомить его въ томъ, что намъ удалось избѣгнуть войны съ Турціею; 4) сдѣлать распоряженія объ обезруженіи мусульманскаго населенія. Князь сообщитъ также, что въ Пловдивѣ опъ присутствовалъ на мелебствіи за его величество Султана и что, на пути слѣдовающаго его восторженно приветствовало турецкое население.

Филиппополь, 15-го (27-го) сентября. Приваты энергическiя мѣры противъ всякой агитации въ пользу Македонiи. Лишь участившихъ въ такой агитации, рѣшено предавать немедленно военному суду. Провинциальнымъ властямъ, какъ военнымъ, такъ и гражданскимъ, разосланъ циркуляръ, предлагающiй имъ обратитъ всадѣйшее вниманiе на поддержанiе порядка и избѣгать выходящихъ дѣйствiй на границѣ.

— Князь Александръ присутствовалъ сегодня при выступленiи одного эскадрона на границѣ, затѣмъ произвелъ смотръ двумъ прибывшимъ изъ Болгарiи батальонамъ добровольцевъ и посетилъ главный госпиталь, а потомъ и мечеть, гдѣ собралось много мусульманъ. Князь разрѣшилъ имаму молиться также за Султана. Имамъ сотворилъ молитву за Султана и за Князя Александра. По окончанiи молитвы, Князь сказалъ мусульманамъ, что гарантируетъ сохраненiе порядка всѣмъ, безъ различiя исповѣданiй, и вышелъ изъ мечети—среди благословенiй.

Сегодня прибылъ изъ Софiи Каравеловъ. Принимаются попрежнему энергичныя мѣры, чтобы быть готовыми на всякiй случай. Князь Александръ посетилъ всѣхъ лицъ, стоящихъ во главѣ различныхъ религиознахъ обществъ.

— Князь посетилъ главную мечеть, гдѣ со стороны мусульманскаго духовенства и населенiя ему былъ сдѣланъ блистательный приемъ. Главный муфти обратился къ Князю съ рѣчью, въ которой титуловалъ его Княземъ Сѣверной и Южной Болгарiи.

Афины, 15-го (27-го) сентября. Король прибылъ и былъ торжественно принятъ населенiемъ. Вплоть до дворца Короля сопровождала громадная толпа, причемъ во главѣ процессiи сдѣлавали македонскiе, эвротскiе, критянскiе и еракiйскiе флаги. Раздавались леумолокмае, «гоа» и виваты въ честь Македонiи, Крита, Эввры и Эракии. Король появился на балконѣ и обратился къ народу съ рѣчью, въ которой, между прочимъ, сказалъ: „Нашившия, чрезвычайно серьезныя обстоятельства требуютъ мужества и предусмотрительности. Отъ васъ потребуются большiя жертвы, передъ которыми, конечно, не остаются патриотичныя эллиты. Гречи сдѣлають серьезно вѣзвистъ всѣ обстоятельства; народъ долженъ довѣриться патри-

отизму Короля и мудрости правительства“. Последнiя слова Короля вызвали громадный энтузиазмъ и были покрыты громомъ рукоплесканiй.

Вѣлградъ, 14-го (26-го) сентября. Общественное мнѣнiе въ Сербiи попрежнему не допускаетъ возможности расширенiя предѣловъ Болгарiи—безъ вознагражденiя Сербiи. Между Румынiей, Сербiей и Грецией состоялось полное соглашенiе относительно совокупнаго дѣйствiя. Король приметъ главное начальство надъ армiей, и начальникомъ штаба будетъ, вѣроятно, Поповичъ.

Филиппополь, 15-го (27-го) сентября. Въ видахъ обезпеченiя спокойствiя на македонскiй границѣ, Князь Александръ послалъ адъютанта въ Самоковъ, Дубиниу и Кюстендиль, снабдивъ его открытымъ письмомъ за своею подписью. Въ этомъ письмѣ Князь предписываетъ военнымъ и гражданскимъ властямъ принять энергическiя мѣры противъ всѣхъ, кто ставитъ бы угрожать общественному спокойствию; при этомъ Князь заявляетъ, что нарушители общественнаго порядка будутъ подвергаться преслѣдованiю, какъ измѣнники родины.

ВАЛКАНСКIЙ ПОЛУОСТРОВЪ. Изъ Константинополя пишутъ вѣскимъ газетамъ, что въ тамошнихъ политическихъ кружкахъ полагають, что Турцiя утратитъ всякое право на уваженiе въ ней со стороны Европы, если не приметъ немедленныхъ мѣръ къ подавленiю болгарскаго движенiя. Правительство Султана—говорятъ турки, должно показать, что у Порты достаточно еще силъ, чтобы положить конецъ возстанiю, если же Турцiя начнетъ дипломатическiе переговоры, то въ такомъ случаѣ пропусигтъ удобную минуту и уже болѣе не будетъ въ состоянiи воспротивиться окончательному соединенiю Восточной Румелии съ Болгарскимъ княжествомъ. Въ турецкихъ арсеналахъ кипитъ между тѣмъ необычайная дѣятельность. Броненосцы послѣнно принаются въ боевое положенiе; строятся новыя миноноски и чинятся транспортныя суда («Pol. Corr.»).

— Изъ Филиппополя телеграфируютъ пражскiя газетъ «Рокгоксъ», что 20 сентября на Шипкинскомъ перевалѣ произошло встрѣча двинувшихся въ предѣлы Восточной Румелии болгарскихъ дружинъ съ депутатами

отъ румелийскихъ гимнастическихъ братствъ. Болгарскiе воины и гимнасты бросались другъ другу въ объятiя. Прохода мимо памятника, воздвигнутаго въ честь павшихъ русскихъ воиновъ болгарскiя войска предположили свои знамена и огласили воздухъ торжественными кликами. Сопровождавшiя болгарскiя дружины женщины, дѣвушки и дѣти, направившись къ памятнику, возложили на него вѣнки.

СЕРБИЯ. Изъ Вѣлграда пишутъ газетѣ «Ind. Belge». „Бывшiй сербскiй кабинетъ Христича, въ свое время, подозрѣвали въ намѣренiи вызвать пансербское движенiе, направленное къ приобритенiю для Сербiи Боснии и Герцоговины. Хотя Христичъ теперь не у дѣлъ, но его партiя все еще достаточно сильна, чтобы возбудитъ движенiе въ этомъ смыслѣ; во въ такомъ случаѣ Австрiя будетъ вынуждена прибѣгнуть къ вооруженному вѣлшателству. Въ Вѣлградѣ полагають однако, что Король Миланъ, возвратившись въ свою столицу, сохранитъ за сербскою политикомъ то осторожное направленiе, которого она держалась до сихъ поръ подъ руководствомъ министра-президента Гарашанина“.

ЧАСТНОЕ ОБЪЯВЛЕНIЕ.

ФОТОГРАФИЧЕСКIЕ СНИМКИ

открытiя памятника Царю-Освободителю Александру II можно получить въ „Сѣверной фотографiи“ Я. А. Пекарскаго, въ г. Петрозаводскѣ. Снято два различныхъ момента торжественнаго молебствiя: до снятiя покрывала и послѣ открытiя памятника; а также детальный видъ памятника въ большомъ размѣрѣ. Всѣ три снимка стоятъ 8 р. с.; отдѣльно—же каждый по 3 р. сер.

Иногородные сверхъ того придаютъ за пересылку и упаковку 1 р. с.

Высылается немедленно по полученiю заказа. Фотографъ Я. А. Пекарскiй. (1)